Mehr Information  - Hintergründe

In unserem Alltag kommen wir mit Chemikalien täglich in Berührung. Sie sind erfunden worden, um unser Leben leichter zu machen: damit Shampoo schäumt, keine Falten beim Wäschewaschen entstehen, Stoffe anschmiegsam werden, und, und, und. Sie sind aus unserem Leben nicht mehr wegzudenken. Doch einige dieser Chemikalien sind schädlich für unsere Gesundheit und unsere Umwelt:


• 
Toxische Chemikalien = giftig


• 
Persistente Chemikalien = langlebige Stoffe, die sich nicht mehr abbauen lassen


• 
Bioakkumlative Chemikalien = Stoffe, die sich im Köper ansammeln, wie zum Beispiel das Insektizid DDT

Diese Schadstoffe haben dramatische Auswirkungen auf uns, auf unsere Kinder, auf Tiere und Pflanzen und auf unsere Umwelt. Für uns bedeutet es:


• 
Geburtsdefekte bei Neugeborenen


• 
Verursachung von Allergien und Immunschwäche


• 
Erhöhtes Krebsrisiko (insbesondere Brustkrebs bei Frauen)


• 
Reduzierung der Fruchtbarkeit


• 
Entwicklungsschäden bei Kindern


• 
Störung des Hormonhaushalts

Forschungen haben ergeben, dass die steigenden Zahlen an Brustkrebsopfer der letzten 40 Jahre auf die vielen toxischen Stoffe in unserem Körper zurückzuführen sind. Brustkrebs ist inzwischen die häufigste Ursache für den Tod von Frauen im Alter zwischen 35 und 55 Jahren und die am weitesten verbreitete Krankheit bei Frauen in der Europäischen Union. Weltweit wird erwartet, dass dieses Jahr 370.000 Frauen an Brustkrebs sterben werden.

Kinder werden bereits vor der Geburt mit giftigen Chemikalien „versorgt“, die von der Mutter zum Fötus übertragen werden. Auf der Welt angekommen, sind Kleinkinder den selben Stoffen ausgesetzt wie Erwachsene, doch sind sie wegen ihrer Größe weitaus anfälliger, was zu Beeinträchtigungen im Immun- und Hormonsystem, sowie Entwicklungsstörungen und Allergien führt.

Diese Beeinträchtigung unserer Gesundheit und der Gesundheit unserer Kinder ist auf die unkontrollierte, übermäßige Verwendung von gefährlichen chemischen Stoffen in Alltagsprodukten zurückzuführen. Das muss ein Ende nehmen.

